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РЕЛІГІЙНИЙ ТУРИЗМ В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
ТА ПАНДЕМІЧНОЇ НЕБЕЗПЕКИ

Вступ. Актуальність питань стану туризму в умовах глобалізації 
та новітніх викликів підтверджує зростання кількості публікацій. 
Вплив глобалізаційних процесів на туризм досліджували: І. Воронін, 
А Вороніна [1], В. Зайцева, О. Корнієнко [2], В. Білозубенко, М. Кор‑
нєєв, К. Горб [3], О. Мельниченко, В. Шведун [4], О. Борисова, С. Сисо‑
єва [5] та ін. Утім від 2019 р. вся туристична індустрія потерпає від на‑
слідків пандемії, і чи не найбільш постраждалими від неї виявилися 
релігійний туризм і паломництво. Учені відреагували на цей виклик, 
про що свідчать праці О. Недавньої [6], В. Титаренко, І. Богачевської 
[7], О. Борисової, Т. Гузік, Л. Филипович [8], О. Борисової, С. Сисоєвої 
та ін. [9], О. Борисової [10;11] та ін.

Мета – висвітлити, як туризм взагалі і релігійний туризм зокре‑
ма відповідають на такий новітній виклик сьогодення, як пандемія 
COVID‑19.

Результати. Туризм постраждав від пандемії найбільше тому, що 
подорожі були основним чинником поширення вірусу. Це зачепи‑
ло 90 % населення світу, адже зазнали різкого падіння і міжнарод‑
ний, і внутрішній туризм [12, p. 2]. Учені зауважили, що відбувся 
тимчасовий перехід до «деглобалізації» або до «антропаузи», від 
надмірного туризму до нижчого туризму або навіть до «відсутності 
туризму» [13]. Утім, коли було заборонено паломництво і закрито 
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паломницькі стежки, деякі сайти запропонували використати 
IT‑технології, щоб залучити паломників і туристів. Як відзначають 
експерти, трендом сьогодення є «прискорена диджиталізація» – 
спілкування церков з вірянами та останніх між собою за допомогою 
онлайн‑ технологій [14, с. 1]. І це є, між іншим, проявом тієї самої 
глобалізації.

Пандемія дещо загальмувала глобалізаційні процеси в туризмі, 
учені навіть говорять про тимчасовий період деглобалізації. Вико‑
ристання технорелігійних практик, зокрема проведення віртуаль‑
них подорожей в інтернеті, стало найбільш інноваційною реакцією 
на виклик, кинутий пандемією релігійному туризму.

ЮНВТО запропонувала шість напрямів дій, які має виконати ту‑
ристична галузь для відновлення, закликаючи розвивати туризм, 
«орієнтований на людину» [15]. Але ці напрями не містять проблем 
розвитку релігійного туризму. Утім, туризм закладено в багатьох 
вірах, він взаємодіє з релігійним життям в усіх куточках світу, тому 
пом’якшення негативного впливу масового туризму на релігійну 
практику, зокрема паломництво, слід було б увести до цього до‑
кумента. Та й піклування про здоров'я паломників теж потрібно 
розглядати в рамках цієї «нової парадигми» ЮНВТО [16].

Релігія здавна впливала на міграцію людей та їхні подорожі, тож 
вона і пов’язані з нею релігійний туризм і паломництво завжди були 
«орієнтовані на людину», а відповідно, мають бути додані до роз‑
робленої ЮНВТО парадигми «орієнтованого на людину» туризму.

Існує три причини, чому релігійний туризм не відчує довгостро‑
кових негативних наслідків, як тільки будуть скасовані заборони 
на поїздки [1, с. 114–116]. По‑перше, у деяких релігійних традиціях 
паломництво є обов’язковим. Зокрема, у випадку з хаджем воно 
необхідне, адже впливає не тільки на теперішнє життя віруючих, а й 
на їхнє становище в потойбічному світі. Тож попит на паломництво 
існуватиме завжди. По‑друге, зросте попит на подорожі до місцевих 
святинь. Щоб скористатися цим, маркетологи та промоутери туриз‑
му повинні зосередитися на них, як на одному з перших нішових 
ринків під час перезапуску внутрішнього та регіонального туризму. 
І по‑третє, паломництво і релігійний туризм є надто важливими 
з економічного погляду, щоб людство могло собі дозволити дуже 
довго їх стримувати. Паломництва є одними з найбільших світових 
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подій, що приносять мільярди доларів на рік у місцеві, регіональні 
та національні економіки.

Таким чином, релігійний туризм є одним зі стійких видів туризму, 
тож він ніколи не зникне. Просто виникне (уже виникає) більше різ‑
номаніття його форм.

Ключові слова: «нова парадигма» ЮНВТО, паломництво, пандемія, 
релігійний туризм.
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